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        VERBALE N. 11
SEDUTA DEL 12/03/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 12 (cinque) del mese di marzo, la Commissione Affa-
ri Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione del Dott. Michele Cirrincione, Ex Presidente della Consulta degli invalidi civili

e delle persone con disabilità del Comune di Firenze; 
 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

 
                                                                        

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i consigliere/i:   il Presidente Lorenzo Masi, il Consigliere
Alessandro Draghi, il consigliere Luca Milani ed il consigliere Marco Semplici 

Alle ore 9:08 è  presente la consigliere Beatrice Barbieri. 

Alle ore 9:09 è  presente il consigliere Valerio Fabiani.

Alle ore 9: 12 sono presenti il consigliere Nicola Armentano e il consigliere Vincenzo Pizzolo. 

Alle ore 9:14 sono presenti il Consigliere Cosimo Guccione e il consigliere Massimo Sabatini. 

Alle ore 9:17 è  presente il consigliere Andrea Ciulli. 

Alle ore 9:22 è  presente il consigliere Guglielmo Mossuto. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Vice Presidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco 

Componente MOSSUTO Guglielmo

Il  Presidente  Masi,  constatato il  numero legale,  apre  la  seduta  alle  ore   9:29  salutando le
commissarie e  i commissari.  
Prosegue poi illustrando l’ordine dei lavori della commissione odierna e dando il benvenuto al
Dott. Michele Cirrincione, Ex Presidente della Consulta degli invalidi civili e delle persone con
disabilità  del Comune di Firenze;  poi lascia la parola al Presidente del Consiglio Comunale,
Cosimo  Guccione,  chiedendogli  di  riferire  alla  Commissione  aggiornamenti  in  merito  agli
incontri con le consulte che si sono svolti nelle scorse settimane.
Il Presidente Guccione riferisce di aver riunito nelle scorse settimane le due consulte, quella
per il contrasto ad ogni tipo di discriminazione e per i diritti LGBTQIA+ e quella  degli invalidi
civili e delle persone con disabilità ; le due consulte, che erano già   in essere durante lo scorso
mandato, sono state confermate a luglio 2025.  
Nei  due primi appuntamenti delle Consulte non è  stata inserita  all’ordine dei lavori l’elezione
dei  Presidenti  delle  stesse,  bensì  si  è  svolto  un  confronto  sulla  necessità  di  modificare  e
riapprovare  i  regolamenti  interni  delle  stesse;  peraltro  questa  questione  sarà  anche
argomento dell’odierna conferenza dei Capigruppo.

Interviene il Presidente Masi, il quale dà  la parola al  Dott. Michele Cirrincione chiedendogli di
riferire alla Commissione il lavoro portato avanti dalla Consulta delle persone con disabilità
fino ad oggi. 
Chiede inoltre al   Dott.  Michele Cirrincione di  dare  eventualmente dei   suggerimenti  alla
Commissione stessa.
A proposito di suggerimenti, il Presidente Masi rileva che all’interno del regolamento sarebbe
opportuno ridurre il termine di rinnovo entro cui il Consiglio si deve esprimere. 

Interviene il  Dott. Michele Cirrincione in qualità  di  Ex Presidente della Consulta degli invalidi
civili  e delle persone con disabilità del Comune di  Firenze,  il  quale ringrazia di  essere stato
invitato. 

Il Dott. Cirrincione fa un excursus storico descrivendo il lavoro della consulta sin dalle sue
origini che risalgono al 1987. La Consulta degli invalidi civili  e delle persone con disabilità
conta 38 associazioni,  produce numerose iniziative ed affronta problemi generali,  quali ad
esempio quelli legati alla mobilità  e quelli legati al sociale. 
Il Dott. Cirrincione si sofferma sulla  rimodulazione stradale che verrà  effettuata nella zona del
Romitino.  Quanto  sta  avvenendo  in  questa  zona  rappresenta  un  successo  di  tutte  le



associazioni della Consulta  degli invalidi civili e delle persone con disabilità  del Comune di
Firenze.
Alle 9: 54 entra il Consigliere Giovanni Gandolfo. 
Il Dott. Cirrincione prosegue dicendo che la Consulta è  impegnata anche nel sociale e nella
tutela delle persone fragili.   Essa ha partecipato anche al  progetto Vela,  un progetto della
Società  della Salute.
Il Dott. Cirrincione ricorda  inoltre che sono stati creati dei cassonetti di rifiuti per disabili
sulla base di un prototipo realizzato da Alia Servizi. 
Il  Dott.  Cirrincione  conclude  sottolineando  che  ad  oggi  fanno  parte  della  Consulta  38
associazioni,  ma  essa  resta  aperta  a  tutte  le  associazioni  che  vogliono  portare  il  loro
contributo.
Interviene il  Presidente Masi che ringrazia il  Dott. Cirrincione per le preziose informazioni
fornite e poi lascia spazio agli interventi delle Consigliere e dei Consiglieri. 
Interviene sul  tema il  Consigliere Sabatini  che ricorda l’impegno della  Consigliera Michela
Monaco. 
Il  Presidente Masi dà  la  parola al  Consigliere Armentano e successivamente al  Consigliere
Ciulli , i quali intervengono ringraziando il Dottor  Cirrincione.

Riprende la parola il Presidente Masi che ringrazia il  Dottor Cirrincione e la Consulta per il
lavoro svolto. 
Sottolinea  che  nel  corso  dell’attuale  consiliatura  l’amministrazione  ha  lavorato  molto  su
queste  tematiche,  ad  esempio  con l’approvazione  dell’adesione  alla  piattaforma  del  CUDE
(Contrassegno Unificato Disabili Europeo).

Non essendoci ulteriori interventi da parte dei Consiglieri, il Presidente Masi dà  la parola al
Dott. Cirrincione per l’intervento conclusivo. 
Il Presidente Masi ringrazia il Dott. Cirrincione e le Commissarie e i  Commissari che hanno
partecipato. 
Dichiara poi  ufficialmente chiusa  la seduta alle ore 10:18.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Vice Presidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Componente GANDOLFO Giovanni 

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca 



Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco

Componente MOSSUTO Guglielmo

                                                                                                        
Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 19/03/2026
                                      
         
      La Segretaria                                                                                         
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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